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TEMA 1

l Numeros de tres cifras s o+

KN Escribe con letras el nime- -—| A\
ro de la papelerfa y el nu-
mero del portal posterior.

1

(2] ;Cuantos churros hay en el
expositor de la churreria?
;Cuéntas decenas son?

N\ I— UNA RISTRA
S

/
I‘,’ 'I

Ten en cuenta

| ye

a5

= @

o ‘ iFF

X
1 decena = 10 unidades
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TEMA 1

LOTERIA

2’ DH

E3 ¢Qué ndmero de autobls
tiene la cifra 2 en las de-
cenas?

E1 Ordena los precios de los
juguetes de menor a ma-
yor.

5] ¢Qué lugar de la fila ocu-
pa la sefiora con el perro?
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Volver

TEMA 1p

Resolucion de problemas

Resolver un problema serd mas facil si te organizas. Estudia los pasos
del ejemplo y aplicalos para resolver los otros problemas que se pro-
ponen.

» Lee el problema

Pedro y Ana han cogido dos ramos de margaritas.
El ramo de Pedro tiene 15 flores, y el de Ana, 7 mas que el de Pedro.
;Cuantas margaritas han cogido en total?

» Sigue estos pasos

1 Aclara los datos y la pregunta

Pedro ha cogido 15 margaritas.

s Ana ha cogido 7 margaritas mas que Pedro.

LO QUE QUEREMOS SABER ——— ;Cudantas han cogido entre los dos?

2 Haz un dibujo

3 Realiza las operaciones

Calculamos las flores 15 Calculamos el total Pedro — 15
que tiene Ana. + 7 | de flores. Ana  — + 22
22 37

4 Escribe la solucién

Pedro y Ana, en total, han cogido 37 margaritas.

P Resuelve estos otros problemas

1 Patricia pesa 35 kg, y Roberto, 8 kg mas que Patricia. ;Cuantos kilos
pesan entre los dos?

2 Un ciclista tarda 25 minutos en ir de Villabuena a Villamala. Para vol-
ver, como es cuesta abajo, tarda 10 minutos menos. ;Cuantos minu-
tos tarda en ir y volver?

3 DH
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TEMA 2

- NGmeros de cuatro =z o
y de cinco cifras

BN Escribe con letras el nu- T e
mero de arboles que hay \ NER,
de cada clase.

e g VIVERO
= T
‘_. St fi ":‘) //'
/ ADEEES vvveiioidisinnnnons 38
| [|Alamos............. 217
Pinos....cocuuvvoni . 305

Platanos de paseo..199

2] ¢Qué valor tiene la cifra 3 / /
en cada uno de los nime-
ros? Sl i PENSAMIENTOS

308

ROSALES
103

Recuerda

et 1¢=160U
2]6[1] 1p= 10U

261 =200+60+1
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TEMA 2

2°DH

BgCuéntos arboles se han
plantado? ;Cuéantas cifras
tiene ese nimero?

SOCIEDAD Emmmy
—-—'——_—-—-_

La repoblacién forestal en el monte «Oteros ha sido un éxito.
Se han plantado 3 482 drboles propios del lugar.

4 ¢Qué precio tendria el orde-
EQUIPO nador si costase 1 € maés?

INFORMATICO

5] :De qué poblacién se en-
cuentra mas cerca Ana?

Ten en cuenta

' T L] T L] L] T Ll T L} l
120 123 130
PINARILLO ANA La decena més préxima al na-
1 : AR 1 AE S
bttt re—— S S—— bt mero 123 es 120.
150 154 160
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TEMA 2

Resolucion de problemas 2 DA

» Entender el enunciado

Ordena los enunciados de estos problemas y resuélvelos paso a paso, co-
mo has aprendido en la unidad anterior:

Problema 1

e ;Cuéntos libros hay ahora en la biblio-
teca?

h’“ T ol

=
=
S

T e g o s 2 T
L

\ .

7 e ® Hoy la profesora nos ha traido una caja

1

olo |,f ;\|o o con 83 mas.

e En la biblioteca de la clase habia 205
libros.

Problema 2

e Los nifios y las nifias han sacado pres-
tados 14.

e ;Cuantos libros de aventuras quedan
en la biblioteca?

* En la biblioteca de clase hay 45 li-
bros de aventuras.

Problema 3

* Ayer ya se habian devuelto 14, y hoy
se han devuelto 11 mas.

* En la clase somos 27 comparieros.
¢ ;Cuéntos libros faltan por devolver?

e E| |unes, cada nifio cogié un libro
prestado de la biblioteca.




RAZONAMIENTO MATEMATICO

TRABAJAMOS LAS COMPETENCIAS

Volver

BN En un cesto hay 25 naran-
jas y 14 manzanas. ;Cuan-
tas frutas hay en total?

Recuerda

Para juntar o para afadir can-
tidades, hacemos una suma.

1 ;Cuantos litros habra final-
mente en la tinaja?

TEMA 3

=2 \[ 54 1itros |L_
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TEMA 3

3 DH

EX En 1a red hay 25 balones.
Si 13 son rojos, ;cuantos
son azules?

Recuerda

Para quitar una cantidad, o pa-
ra calcular la diferencia, hace-
mos una resta.

4] ;Cuantos afios le saca Ro-
sa a Javier?

5] ;Cuanto dinero le falta a Ca-
187 -72=7 rolina para poder comprar
los patines?
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Volver

TEMA 3p

Resolucion de problemas

P Decidir cudl es la operacion

3" DH

Copia cada enunciado con la resolucién que le corresponda, complétala

y escribe una frase con el resultado.

£ & &4
{NINOS: 1AL—{NINAS: 16}Z e

En mi clase somos 14 nifios y 16 nifas.
¢Cuantos somos en total?

Adrian tiene 16 afios, y Lucia, 14. ;Cuéantos
anos tenfa Adrian cuando nacié Lucia?

c

En mi clase tengo 14 compafieras y 16
compafieros. Ademas, estoy yo, jclaro!
¢Cuantos somos en total?

Elvira ha comprado en la papeleria un es-
tuche y dos cajas de pinturas. ;Cuanto
dinero ha gastado?

RESOLUCION 1

RESOLUCION 2

1

-1 ST s sansiissnisions + 1 BT s com csvmvmanmmbrmnsss
1 ORI | (N T |

RESOLUCION 3 RESOLUCION 4

16 1 4
16 1l B

14 SOIUCION: et L Solucion: ..o,
LI e I
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TEMA 4
4 2 DH
V 4 [ ]
Euros y céntimos
n Bl = & Jugiste ks T R -

caro del escaparate? ;Y el
mas barato?

Recuerda
EUROS

< &

i

CENTIMOS

@ @

P Observa la coleccisn de mo-
nedas. ;Cuéles necesitarias
para comprar el caleidosco- 3 € 88 cent.
pio?
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TEMA 4

2 DH

3 (Cuanto gastara Sonia si
compra el mufieco de Pi-
nocho y el osito?

Recuerda

Para contar cantidades de di-
nero, se suman, por un iado,
los euros y, por otro, los cénti-
mos.

4] ¢Cuanto le sobrard a Ro-
berto si compra el tren de
juguete?

5 Escribe una frase indican-
do el dinero que hay en
cada monedero.

Ten en cuenta

8 € 70 cent.
- 2 € 50 cent.

6 € 20 cent.
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Volver
TEMA 4p

Resolucion de problemas 5

» Un dibujo ayuda

Observa que con el esquema-dibujo el problema resulta méas sencillo.

Alfredo naci6 hace 6 afios.

Alicia tiene 12 afios menos que Javier. ;Cual es la edad de cada uno?

Javier tiene 15 afios mas que Alfredo.

Hacemos un dibujo y colocamos los datos.

4

® Copia el enunciado y el dibujo y termina el problema.

U

JAVIER

ALICIA

» Problemas

1 El avestruz pesa 377 kilos menos que la vaca y 140 mas que la oveja.
;Cuanto pesa cada uno?

2 Si lvéan compra el coche de juguete, se queda sin nada.
Rosa tiene 80 céntimos mas que Miriam.

Miriam tiene un euro menos que lvan.
;Cuanto dinero tiene cada uno?

2 € 40 cent,
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TEMA 5

La organizacion 2 DA
de la informacion

(1] ;Cuantos dias lluviosos hu-
bo durante el mes de no-
viembre? ;Y soleados? ;Qué o
dia de la semana no llovio ; I M X J v
durante todo el mes? '

|

UBLADO

-~

—
== =

== 3 :r".‘ = =
‘LLUVIOSO _\O‘ SOLEADO
|

2] ;Qué hace Carlos para con- e R
tar los chicos y las chicas 2.9 9 8 10,9 8
de su clase? ;Cuantos ni-
fios y nifias hay en la clase 9.9 8 9 8589,
de Carlos? ;Qué edad se 8,9 8 9 9, 8, 10,
: bl e 2
repite mas? ;Cual menos? 2.9 10 |
L J

Ten en cuenta

Cada rayita representa una RECUENTO | TOTAL
respuesta. =
8 ANOs | K1 |11 g

[l — 4 respuestas

. . & o I 9 aNos | Wt HH I

ara contar mas deprisa, la =

quinta rayita se traza tachan- 10 ANos| |11

do las cuatro anteriores. TOTAL

H1 — 5 respuestas
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TEMA 5

2° DH

(NUMERCI DE NINOS Y NINAS \ E] iCUéntOS nifios y nifias de

tercero van al colegio en

3 autobus? ;Cuantos utilizan

5 la bicicleta?

5
4
| 3
‘ 2
1
0

(

ANDANDO 7
AUTOBUS
COCHE

BICICLETA

4] (Qué dia hizo mas calor?

( TEMPERATURA \ 3

25 ™ ;Qué dia fue el mas frio?
: 20 U

13 L

10
' 5

O (

L A L
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Volver

TEMA 5p

Resolucion de problemas

» Explicar los resultados

Al resolver un problema, escribe una frase después de cada operacion,

explicando el resultado obtenido.
Copia y completa.

1. Marisa comproé el pantalén, y le rebaja-
ron 15 euros. ;Cuanto pag6?

b2
-15
< Fd

SN sumcinconmmmummamssromssis

2. Manuel pesa 4 kilos mas que Marta.
;Cuanto pesan entre los dos?

3. Rosa tiene un album con 142 sellos
y otro con 85. Si le da 57 sellos a su
hermana, ;cuantos le quedan?

85

.............................................

4. El tren de madera cuesta 1 € y
30cent. mas que la mufieca de trapo.
;Cuanto pagaras si compras los dos?

5€ 10cent. 6 € 40cent.
+ 1 € 30cent. + 5 € 10cent.

6 € 40cent. 11 € 50cent.
.......................... =10 [N1o]] ) | —
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Volver

TEMA 6

6 La multiplicacion

[l Calcula mediante una su-
ma cuantos aros hay en
las cuatro bolsas.

2 (Cuéntas cuentas azules
hay? ;Y amarillas? ;Cémo
lo has calculado?

Recuerda
SUMA DE SUMANDOS IGUALES
5+5+5+5=20

MULTIPLICACION
hxd =20

1528
1660

& DH

436
060
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TEMA 6

3'DH

QAT T T

Fx3=15 pendientes cuesta 5 €. Ob-
serva como han realizado
Beatriz y Sandra el célculo
para saber el precio total de
las tres bolsas. ;Qué ha he-
cho cada una?

R — [mmwuwuw E] Cada bolsa de ganchos para

4] Copia y completa cuantas
cuentas hay de cada color.

%] = l0las

4 x 2 = ... amarillas
4 x 3 =...azules

4 x4 = ... verdes

4 xb=... rosas

H Beatriz quiere comprar va-
rios pendientes iguales.
(Cuantos puede comprar
de cada clase con 12 €7
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Volver

TEMA 6p

Resolucion de problemas 3 DY

- .Es razonable la solucién?

Antes de resolver un problema, conviene que te hagas una idea aproxi-
mada del valor de la solucién.

Sin hacer operaciones, elige en cada problema la solucién que te parece
mas razonable. Después, resuelve.

1. Luisa compra una falda que cuesta 2. Un autobus llega a una parada con 41
78 €, pero le hacen una rebaja de viajeros. En la parada, bajan 16 y suben
12 €. ;Cuénto paga por la compra? 25. ;Cuantos viajeros lleva ahora?

=~ e 50 vIAJEROS

¢ 100 VIAJEROS

® 500 VIAJEROS

3. Marta ha pagado 85 cent. por un 4. Este bebé pesa 3 580 gramos y gana

‘ lapicero y un boligrafo, y Luis ha 15 gramos cada dia. jCuanto pesara
pagado 25 cent. por un lapicero. dentro de una semana?
;Cuénto pagaréd Ana por dos boli-

grafos?

e 3400 gramos
* 3685 gramos

e 10 cent. L M X J v S_D \
* 1€ 20 cent. +15g +15g +15g +15 g +15 g1¥157g:+15 g
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Volver

T A1 RARR E N |

1 ;Cuantos nifios hay en ca-
da mesa? ;Cuantos hay en
total?

2] ;Cuantos libros hay en la
biblioteca para 1.°7

Recuerda

La multiplicacién es una for-
ma abreviada de expresar una
suma de sumandos iguales.

4+4+4=4x3

‘Practica

TEMA 7

PRIMER CICLO
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TEMA 7

3 DH

0 5 2
LECTURA 3.°_ EY ;cuantos libros hay en una

balda? ;Y en dos baldas?
.Y en las cinco baldas?

3 Cada libro de la coleccion
«El Mago Veloz» tiene 100
paginas. ;Cuantas paginas
tienen en total los seis li-
bros?

H Para 1a biblioteca se han
comprado cinco ejempla-
res de «La isla desierta» y
tres de «Aventuras en el
mar». ;Cudl es el precio de
cada compra?

DESIERTA

R\ - AVENTURAS

TEMA 7
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TEMA 8

i X°"DH
»' La medida de la longitud

i ;Como mide Carlos la al-
tura de la cama?
;Cuéntos pasos ha dado
Javier?

iCuéntos pies ha medido
Fernando?

Recuerda

El palmo, el paso y el pie son
unidades corporales de medi-
da de longitud.

*\fn&

PALMO PASO

JV&

MARIA

BEGONA

(2] ;Por qué las nifias obtie-
nen distintos resultados?
;Quién crees que es mas
alta, Maria o Begofa? ;Por
qué?
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TEMA 8

3 DH

Mide seis
varillas

3] (Por qué Gabriel y Santiago
no obtienen el mismo resul-
tado?

A ml me salen
ocho varillas

4 ;Qué longitud tiene la carre-
ra de relevos?

;(Qué altura ha saltado
Paula?

RELEVOS
800 metros

E ;En qué unidad de medi-
da estd expresada la dis-
tancia del polideportivo a

OLID i
o ORT'VO Estebanvela?

—

ESTEBANVELA
12 km
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Volver

TEMA 8p

Resolucion de problemas

P Lee varias veces el enunciado

Copia estos problemas con su resolucion, colocando los datos que faltan

en cada enunciado.

1. Manuel ha llenado tres cajas con ...
bombones cada una, y le han sobra-
do ... bombones. ;Cuantos bombo-
nes habia en la bandeja?

24
x3

72 bombones en las cajas

72
+ 18

90 bombones en total

Solucién:
En la bandeja habia 90 bombones.

2. Marta ha llenado en la fuente un can-
taro y un cubo. En el cantaro, caben
... litros, y en el cubo, ... litros me-
nos que en el cantaro. ;Cuantos litros
ha cogido Marta de la fuente?

40

- 15
25 litros en
el cubo

40

+ 25

65 litros en total

Solucién:
Marta ha cogido 65 litros de la fuente.

3. En una caja, habia ... huevos y Er-
nesto ha retirado ... docenas. ;Cuan-
tos huevos quedan en la caja?

12 360

x5 - 60

60 huevos 300 huevos
ha retirado quedan

Solucién:

En la caja quedan 300 huevos.

'
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TEMA 9

2 DA
Los objetos y sus formas

i ;Cémo se llaman las figu-
ras que estan construyen-
do lvéan y Gema en el taller
de geometria?

2] ¢Qué forma tiene la huella
que deja el dado al apoyar-
lo sobre la plastilina?

Recuerda

El cubo tiene todas sus caras
planas e iguales.
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TEMA 9

2 DH

E ;Cuéantas pajitas de refres-
co y cuantas bolas de plas-
tilina ha necesitado Elisa
para construir una figura

parecida a la caja de zapa-
tos?

4] .Como se Ilaman las figu-
ras planas que ha marca-
do Raul con gomillas en el
geoplano?

Ten en cuenta

a3 Los poligonos son figuras pla-
nas con los bordes rectos.

A

m
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TEMA 9p

Resolucion de problemas .,

P Tantea

Para resolver este problema, hacemos pruebas hasta encontrar la solu-
cion. Es decir, lo resolvemos «por tanteo». Resuelve por el mismo méto-
do los otros problemas.

Las siete cajas son iguales y pesan
91 kilos. ;Cuanto pesa una caja?
INTENTO 1 INTENTO 2
Si cada caja pesa 10 kilos, en total se- Si cada caja pesa 15 kilos ...
ran ... N {Fallol iFallo!
~ f No llega. Se pasa.
10 15
BF i
70 kilos 105 kilos
INTENTO 3 INTENTO 4
Si cada caja pesa 12 kilos ... Si cada caja pesa 13 kilos ...
[Casil 13
Un poco WSS
mas. ><_7
12 91 kilos
L.
84 kilos Solucién: Una caja pesa 13 kilos.
» Problemas
1 En cuatro cajas, hay 96 bombones. ;Cuan- 2 Tres polos del mismo precio han costado
tos bombones hay en cada una? 2 € 10 cent. ;Cuénto cuesta un polo?
TOTAL
2€

10 cent.

| B oy e T » -
By T e




RAZONAMIENTO MATEMATICO
TRABAJAMOS LAS COMPETENCIAS Volver

TEMA 10

3 DH

a ;Como es la carretera prin-
cipal? ;Y la que va al pue-
blo? ;Cémo son los cables
de la luz? ;Y los postes que
los sostienen?

Recuerda
LiINEAS RECTAS

|

LINEAS CURVAS

P1 Escribe los nombres de
dos objetos en los que ob-
serves lineas curvas y los
nombres de otros dos que
tengan lineas rectas.

124
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RAZONAMIENTO MATEMATICO

C/ OESTE

TEMA 10

2]
o
Z
=
2
o
1%2]
o
-
o]
o
S

Volver

3 DH

El observa el plano y nombra
dos calles que se corten y
dos calles que no se corten.

4] ;Cuantas varillas de meca-
no se necesitan para cons-
truir un angulo?

;Cuantos angulos ves en el
cuadrilatero que forman las
varillas azules?

5| ;Qué angulo esta formado
por una gomilla vertical y
otra horizontal?
;Qué gomillas forman el
angulo mas cerrado?

Ten en cuenta

VERTICAL INCLINADA
HORIZONTAL

125
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Volver

TEMA 10p

Resolucion de problemas

PN R T

» Encuentra aciertos y errores

Observa las distintas soluciones de estos problemas y di lo que te parece

bien o mal de cada una.

Problema 1

Patricia tiene una coleccién de 542 postales. Regala a
su hermana 37 que estaban repetidas y recibe 48 nue-

vas que le trae su padre de un viaje

tiene ahora?

. ;Cuéntas postales

Solucic’m de Pablo

542
37
+ 48

627

Soluciéon: Patricia tiene
ahora 627 postales.

C

Solucion de Rosa

N

+ 542

® ) Solucion de Manuel

542 Después de rega-
— 37 lar 37, tiene 505

505 postales.

suvas — 505
SU PAPA — + 48

TOTAL—— 5Bbb3

Solucién: Ahora tiene 553
postales.

Problema 2

Roberto compra tres kilos de tomates a
1 € 80 cent. el kilo. ;Cuanto paga por

la compra?

Solucién de Ana

180
%3
540

Solucion de Pedro
Qh/

1€ 80cent. =
= 100 cent. + 80 cent. =
= 180 cent.

180

x 3

540 cent.

‘6, Solucion de Carmen

&

1€ 80 cent. = 180 cent.
180
%3
540 cent.

540 cent. =5 € 40 cent.

Solucién: Roberto pagara
5€ 40 cent.
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Volver

TEMA 11

' l La division

K Ana y Carlos se han repar-
tido los dardos. ;Cuéntos
le tocan a cada uno?

FA Vario esta repartiendo, a
partes iguales, 12 canapés
en 4 platos. ;Cuéntos cana-
pés pondra en cada plato?

Ten en cuenta

Tocan a 2 globos cada uno.

& DM
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TEMA 11

2 DH

Luis y Cristina tienen 24
tacos de carne para hacer
6 pinchos iguales. ;Cuén-
tos tacos pondran en cada
pincho?

3 Alvaro quiere colocar el mis-
mo numero de canicas en
cada hoyo. ;Cuantas cani-
cas pondra en cada uno?

A Paula ha repartido en tres
cestas las setas que han
recogido sus padres en el
campo. ;Cuantas setas co-
gieron sus padres?

En cada cesta

he puesto
12 setas. S
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TEMA 11p

TR I,

» Desde otro punto de vista

Te presentamos aqui los problemas del revés: tienes la solucion, pero te
falta un dato. Tu tarea es averiguar el dato que falta.

Problema 1

El profesor ha traido para la clase ... ca-
jas de 12 rotuladores cada una. ;Cuantos
rotuladores ha traido en total?

12

x []
60

Solucioén:

En total, ha traido 60 rotuladores.

Problema 2 Problema 3

En la estanteria hay 4 baldas con ...... Mario tenia ... euros y ... céntimos y ha
libros cada una. ;Cuéantos libros hay en comprado una caja de pinturas que
total? cuesta 3 euros y 80 céntimos. ;Cuanto
le queda?

En total, hay 72 libros.

0]
x 4
7 2
(1€ [ ]cent.
- 3€ 8 0cent.
1€ 5 0Ocent.
Solucién: Solucion:

Le queda 1 euroy 50 céntimos.
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La capacidad y el peso

Ve L
el e i au
productos que se vendan al

peso y los de otros tres que \ e,

lH Escribe los nombres de tres ' =
|
i
|

se vendan segln la capaci- V4V -
dad del recipiente que los X/ i
contiene.

Ten en cuenta

La capacidad de los recipien-
tes la expresamos en litros.

\‘
= . X
[ e
4 & fi_ \z X C f
(8 G

; i N A -..7 . ' Vi
(2] ;Cuénto pesa la bolsa de . i i < - —

patatas? ;Qué capacidad ‘
tiene la botella de aceite? | G
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3DH

= ¢Por qué son distintos los
resultados obtenidos por ca-
da una de las nifias?

La capacidad
de |a jarra es
de tres tazas,

No. La capacidad
de la jarra es de
cuatro vasos,

4] (Qué instrumento utiliza-
Mos para comparar pesos?
;Cuéntas manzanas pesan
lo mismo que el melén?

BgCuéntos litros de agua
contiene el bidén?
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TEMA 12

e L i

fe i

» Elegir la operacion adecuada

_ olmas

Copia cada enunciado con la operacion u operaciones que le correspon-

dan, y escribe una frase con la solucion.

1. Si compras 20 cromos en 4 sobres,
(cuantos cromos habia en cada sobre?

2. A 5 kilos por caja, jcuantas cajas necesi-
tas para llevar 20 kilos?

3. Olga coloca 5 fotos en cada hoja del &l-
bum. Ha llenado 4 hojas y alin le que-
dan 3 fotos. ;Cuéntas fotos tenia?

4. ;Cuantos equipos de 5 jugadores se
pueden formar en una clase de 23 nifios
y nifias? ;Cuéntos se quedan sin equipo?

RESOLUCION B

<] Aol (o) e ————

5 20 23 |5 _
><_4 3 Solucién: oeeveeeeennn.n. 3 4 SOILUGIONS - rsrrsrrsmmsss
2 b saeanenoesses B 220009090 Sl
RESOLUCION C RESOLUCION D
20 |4 _ 20 |5
0 5 0 4

Solucién: coovveveeeinnn.,
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La medida del tiempo

Llegaremos a la—
playa al mediodfa. ,
]

[ S

Wl ¢A gqué hora tienen previs- :
to iniciar el viaje a la pla- Sa‘dr‘fm"ﬁ“"""”aﬁ )
ya? ;Qué duracién tendrael £ o di

viaje? S,

T

Ten en cuenta

El mediodia coincide con las
doce de |la mafiana.

Descansaremos <0
veinte minutos
en cada parada

del viaje.

F1si hacen tres paradas,
icuanto tiempo habréan des-
cansado en total?
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TEMA 13

3" DH

= B ;A qué fraccion de hora

Emm=m corresponden treinta mi-
nutos?
NOTICIAS ;5
31 de julio
Segiin informa la DGT, se prevén gran-
des retenciones en la operacién salida
de las principales ciudades. Se calcula
que las retenciones pueden alcanzar las
dos horas y treinta minutos.
Recuerda
1 hora = 60 minutos

4] ¢En qué fecha inician las
vacaciones? ;Qué dia es el
siguiente?

a AGOSTO

L M X d v S D

1 2 3 4 &
6 ¥ 8 9 Jo 11 13
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29

5] ¢En qué mes estan de va-
caciones en la playa David
y Ana? ;Cual es el mes si-

guiente?
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Resolucion de problemas

» Selecciona los datos que necesitas

En esta pagina encontrarés problemas con muchos datos, no todos necesa-
rios, igual que ocurre en la vida real. TG debes escoger los que necesitas v,
con ellos, hallar la solucién.

Las patatas de la cosecha pasada estan a 60 céntimos el kilo, y las de la
nueva cosecha, a 80 céntimos el kilo. Casilda va al mercado con 28 eu-
ros en el monedero y compra dos kilos y medio de patatas nuevas.
(Cuanto le cuestan?

1 Aclara los datos y la pregunta

;Cuanto le han las patatas a Ca-
LO QUE QUEREMOS SABER —> d.Cu costado las patata
silda?

El Bregits samisrmminssssasisismmassmns

LOS DATOS NECESARIOS ——— :
La cantidad que ha comprado: ...........

2 Un dibujo ayuda

> _ —% NUEVAS
_— . A LSCJ\ 80 CENTIMOS

— Tl W T

3 Las operaciones

Dos kilos cuestan - 2x80 =..... cent. 80 80 |2
o 00 40
Medio kilo cuesta — 80:2 = ..... cent. x2
io kilo cu - n 160 0
Total — ..... gent, — oo £,

4 La solucién

Los dos kilos y medio de patatas nuevas le cuestan ............ €.

» Problemas

1 Adolfo ha comprado tres kilos y medio de patatas viejas. ;Cuanto pa-
gara por la compra?

2 Matilde ha comprado un kilo de nuevas y un kilo de viejas, y ha paga-
do con un billete de cinco euros. ;Cuénto le devuelven?

172
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TEMA 14

Triangulos
y cuadrilateros

EF Encuentra cuatro triangulos
y cuatro cuadrilateros entre
las formas de los objetos
que ves en la ilustracion.

Recuerda

Un triangulo es un poligono
que tiene tres lados, tres vérti-
ces y tres angulos.

~=— \/ERTICE

&— LADO

ANGULO

3 DH

F1 Anota y compara las longi-
tudes de los lados de estos
triangulos formados con pa-
jitas de refresco. ;Qué ob-
servas?
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E ;Como es el angulo que
forman las varillas en ca-
da caso?

Recuerda

Las rectas perpendiculares for-
man angulos rectos.

1 Escribe los parecidos y las
diferencias que encuentres
entre las formas de las co-
metas. '

= ;Cuales de estos cuadrila-
teros tienen todos sus la-
dos iguales? ;Y todos sus
angulos iguales?

175
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Resolucion de problemas

» Inventa ta los problemas

Observa la ilustracion y escribe, para cada vifeta, el enunciado de un pro-

blema que se resuelva con las operaciones que van dentro.

ROSAS

MARGARITAS 10 DOCENAS

25 DOCENAS

90 CENTIMOS |~
3 EUROS UNIDAD |-

: 55 CENTIMOS

UNIDAD
DOCENA .

Zn3E=6€
Zxbh€=]10€
INE€E+6E€E=16€

Solucién: Han costado 16 euros.

1
254+ 104+ 8+13=56
SOLIEIBNE BB csnmmunes svenissmints
2
12
x8
96
12x8=96
SOIBIONE D6 sm snnsomrrmsis

90 55 540
X 6 B + 330
540 330 870

870 céntimos — 8 € 70 cent.

SOIIGIONY sersammmmnmsmim s
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5 Circunferencia y circulo

K} Escribe los nombres de los
objetos de la ilustracion en
los que aparecen circulos y
circunferencias.

-';z:::?'\ / ’-:?"”" i—“‘

Recuerda
CIRCUNFERENCIA

O

CirRCULO

O

2] iQué diferencias observas
entre estos dos juegos?
(Qué forma geométrica
asociarias a cada uno?

188
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EY ;Dénde esta situado el ba-
16n? ;A qué distancia se en-
cuentra cada nifio de éI?

4] ;Qué diferencias observas
entre las ruedas de esta bi-
cicleta?

5] ;Qué figura estan dibujando
Beatriz y Sandra? ;Sabes
cual es el nombre del ins-
trumento que nos permite
trazar circunferencias?

189
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Resolucion de problemas

2 DY

» Un problema con muchas soluciones

Algunos problemas tienen varias soluciones. Busca las que faltan en el que

tienes a continuacion.

en ramos iguales sin que sobre ninguna.
e ;Cuéntos ramos debe hacer?

Marisa ha cortado 20 rosas y quiere repartirlas

* ;Cuantas rosas deberad poner en cada ramo?

Solucion 1

20 [1_
0 20

¢ Un solo ramo de 20 rosas.

Solucién 2

2012
0 10

10x2=20

e Dos ramos de 10 rosas cada uno.

Solucion 3 Solucion 4
20 |4 20 |5
0 5 0 4
Bx4=20 "4x5=20
. ------------------------------------------------ . ------------------------------------------------
Solucién 5 Solucién 6

\

RER 00

® \einte rosas sueltas.




